Lekcja 95. Polaczenie rownolegle
gatezi RC.

Dla ukladu réwnoleglego galezi RC (vys. 20.4) zasilanego na-
pieciem sinusoidalnym u = Un, sin wt prad
i = ig+ic (20.7)

kaad “rléw‘noleg}y RC zasilany na-
pieciem sinuosidalnym: a) sche-
mat obwodu; b) wykres wektoro-
wy

(20.8)



Wektor pradu Iz pokrywa sie co do kierunku z wektorem na-
piecia U, a wektor pradu Ic jest obrécony wzgledem niego o kgt
90° w przod.

Wartosci skuteczne pradow

I=yR+L (20.9)



Kat przesunigcia ¢, mierzony od wektora pradu do wektora na-
pigcia, jest ujemny. Mozna go zmierzyé¢ katomierzem albo odczy-
tac z tablic dla obliczonej wartosci

coscp'————I’i lub sing = ———

Jezeli zastosujemy wzér (20.6)
i = I sin (wt — @)

to za @ nalezy pedstawi¢ wartosé ujemna.



Na napigcie u© = 200 Y2 sin 314 t wigczono réwnolegle rezystor o rezy-

stancji R =50 Q i kondensator o pojemnosci C = 50 uF. Obliczy¢ wartosé
skuteczng i przebieg pradu zasilajacego.

Rozwigzanie

Wartosé skuteczna napiecia U = 200 V

1 1
Reaktancja pojemnosciowa kondensatora X o= = =63,6 Q
oC 314.50.10°
Prady
U _ 200 _
RTTR T 50 %A
U 200
Ic

T Xc T 636 _ H4A

I=y@+31#=51A

Im=5,1V2
. Ic 3,14
SIng == =51 = 064
@ = —38°

Przebieg pradu i = 5,1 }/-.‘3: sin (314 t+38°)



